

言论自由

# 黑人弥尔顿

## ——忆起往事的随笔



这已是好几年以前的事了，当时我的工作是用脚部反射区指压给人治病。

有一个黑人名字叫弥尔顿，是我的病人，八十二岁。他晚上睡觉时脚会抽筋，经人介绍，来找我治疗。据他说，他是英国军人，参加过朝鲜战争，差点就被中国人民志愿军抓去，好在他跑得快，所以今天才有命在。

我想：“原来他是军人，怪不得八十二岁了，身体还这么壮。”我一面给他指压，一面好奇地问：“你怎么会变成英国的军人？”

他叹了一口气，沉思了一下说：“我是圭亚那人，上世纪1937年随我父母搬到英国谋生，那时我才七岁，我和四岁的妹妹就在英国读书。就这样，我们就成了英国人。”

我说：“你们黑人，在英国不会受到歧视吗？”

“那是当然，不过英国有很多工厂，我父母在英国很快就找到工作，生活是安

定下来了。但是，才过两年比较好的生活，第二次世界大战就爆发了，我们居住的地区就被德国的飞机轰炸。炸坏了我们的邻居的邻居的邻居好几间房子，炸死了好多人，好可怕。好在离我们家远，我都不敢去看。”

“那你后来又怎么跑去朝鲜作战？”我问。

“1948年，英国首相艾德礼看到北朝鲜蠢蠢欲动，就与美国总统杜鲁门交换意见，认为有必要事先准备，所以英国就开始半强迫的征兵。那时十八岁的我就被征兵入伍，成了一名炮兵战士。不出意料，北朝鲜的金日成军队真的就于1950年6月25日大举进攻南韩挑起了朝鲜战争的序幕，北朝鲜的军队势如破竹大举向南推进，1950年9月15日我所在的英国炮兵团就随以美国为首的联合国军队从仁川登陆，狠狠地把北朝鲜的军队打回北方去。我们打了三个月逼近了鸭绿江，美国想乘此统一韩国，更想打进中国消灭中共，所以就派飞机去轰炸中国的丹东，这就引起毛泽东派遣中

国人民志愿军进入朝鲜。哇——中国军队就像蜜蜂一样蜂拥而来冲向我们，那种不怕死蜂拥的气势真的吓死了我们。他们的武器是比我们落后，连他们穿的鞋都是用草编织的草鞋，但他们的战斗气势把我们就像赶鸭子一样，只用十多天的时间就把我们赶回三八线以南。我们是乘汽车逃亡的，而他们用两只脚追赶的，真的是不可思议！我现在想想，真的还有后怕。我庆幸我只是一个炮兵，炮兵的位置是在步兵的后面，我们一看到前面的步兵溃败下来，往后撤的时候还有很多被中国士兵追打扑地死亡，我们就赶快丢下大炮和弹药，空手往后就跑，刚好我追上美军的吉普车，我一脚跳上吉普车就风驰电掣地拼命逃跑，这才留住了一条命！不然，我今天也不能和您见面了。”他讲完了还面露紧张之色。

“后来，英国首相换了丘吉尔，他主张停火，他说，我们这个仗，越打越吃力。而中国的军队却越打越强大。他们在战场上得到了我们的先进战车，得到了我们的先进武器，他们从没有空军原先被我们白白的挨炸到后来中国的空军纷纷把美国的军机打下。这场仗，打得不划算，简直就像是他们给我们输送武器一样！所以

后来朝鲜才有了停火，才签了停战协定，我才能回英国，后来，我就搬到加拿大来了。”

“提起朝鲜战争，我就觉得中国人实在是与其他国家的人不一样。”弥尔顿说。

“怎么不一样？”我奇怪地问。

“中国人能够用原始的冷兵器与日本兵对抗，夺下日本兵的枪炮武装自己再把日本打败；在朝鲜战场上又用落后的武器打败以美国为首拥有现代化精良武器看起来是当时世界最强大的十七国军队；现在，中国人又用短短的三十年就把现在发达的西方国家要用两三百年来完成的事做好；只用短短的三十年就从一个落后的国家把世界第二大经济体的日本拉下马来而直追美国！曾经不可一世的大英帝国现在更是成了中国的小弟！”

他沉思了一下接下说：“如果再回头

想一想，在圭亚那，甚至整个南北美洲，你们中国人和我们非洲裔的黑人，都是被抓来做奴隶的。但是现在，那些做奴隶的中国人后代，一个一个都成了富有的人。现在，在圭亚那，很多甘蔗园的庄主，就是从前在庄里做奴隶的中国人。而我们黑人，虽然脱离了奴隶的身份，但绝大部分的都还很贫穷。所以，1937年我们全家才会跑去英国找出路。中国人，如果不好说他是一种可怕的怪物，那就只能说中国人是一种奇怪的人。”弥尔顿感叹地说。

我听了大笑，我问弥尔顿：“我也是中国人，你看我有没有奇怪？”

“如果您没有奇怪，您怎么能够不必吃药就能把人的病治好！”

我被他这么一说，就默然了，心想：“我真的是奇怪的人吗？”（完）

**林扬陈**  
2022年6月15日，加拿大 乔治顿

